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Tnnitógyülés.
Nyilravármegye Tanitőleslülcte jú­

lius 7-én lógja tartani Nagy-Tapolcsány- 
ban kél éven kint ősszel livni szokott ren­
des közgyűlését. Ez a nap Nyitravár- 
megyének és közvetlenül Nagy-Tapol- 
esány városának kulturális ünnepe lesz; 
mert a magyar nemzeti kultúrának 
alapvető munkásai lelkűkből fakadó 
hazalias érzésükkel, a kötelességtudás 
és bivatásérzel nemes ainbicziójával 
ünneppé avatják e napot.

A közoktatás legalsó tagozata a 
társadalom, a nemzet fundamentuma, 
mert ezen épülnek fel a műveltségnek 
minden nagyobb alkotásai. Ez az a mag, 
amely kicsirázva és kihajtva erős törzsit, 
viharral daczoló lombos fává növek­
szik, gyümölcsöt hoz, mely a nemzet 
szellemi életfolyamatát táplálja és Így 
szervezeti ellenálló képességét és munka­
erejét biztosítja.

A mini minden társadalmi és kul­
turális intézmény fejlődésének legalsó 
fázisa a múlt idők homályában vész 
el, vagy kezdetlegességénél fogva ugyan­
csak a kezdetleges társadalmi viszonyok 
közepette nem domborodhatott ki olyan 
alakban, mint amelyek életbe vágó, fon­
tos nemzeti érdekeket szolgálnak, épugy

a közoktatás legalsó tagozata még egy 
fél századdal ezelőll nem érte el azt a 
nívót, hogy a különböző társadalmi ele­
meket meggyőzhette volna arról, hogy 
az elemi népoktatás elsőrangú társa­
dalmi. nemzeti, elöljáró kultúrpolitikai 
kérdés. Még egy félszázaddal ezelőtt a \ 
népoktatás munkásai a nemzet páriái, 
színpadi és viczczlapok karikatúrái vol­
tak s kevés ember találkozott, aki mun­
kájukat többre becsülte volna a legutolsó 
kézInüvés muiikájánál.

Hála azonban nemzeti Géniuszunk­
nak, az ósdi materiális fölfogás helyébe 
modernebb, műveltebb gondolkozás le­
pel t, s ha a népoktatás fejlődése a többi 
intézményekhez viszonyítva egy negyed 
századdal elkésett is a kortól, ma már 
tisztán látom azt a fejlődési folyama­
tot, amint a társadalmi elemek, intéz­
mények és tényezők tömkelegéből ki­
bontakozik egy ha'...lmas testület, hogy 
fölvonuljon a küzdőtérnek, a nemzeti 
munkakörnek legelső harczvonalába s 
elfoglalja méltó poziczióját.

Nem tagadhatom, hogy találkoznak 
még most is emberek, kik a nemzeti 
népoktatásnak munkásait visszaképzelik 
a középkorba, de az ilyenek csak azok 
lehetnek, akiknél hiányzik a ro konszern-

a népoktatásügy iránt s igy ezen a té­
ren megfigyelő képességük fogyatékos, 
nem szemlélődnek s nem látják a fej­
lődést.

Az a hatalmas testület, mely 
mint nemzeti életünknek egyik legfon­
tosabb tényezője nyomul lassankint elő­
térbe az állami élei keretében, Magyar- 
ország 28,000 tagból álló tanítótestü­
lete, melynek egyik tekintélyes része 
városunk falai közé jön, hogy szak­
ügyeit itt megbeszélje.

Méltán jelezhetjük ünnepnek ezt 
az alkalmat, először azért, mert Nagy- 
Tapolcsányban hasonló alkalom még 
nem adta elő magát s valószínűleg nem 
is fog egyhamar megismétlődni; másod­
szor : mert a nemzeti érzéseknek fel­
lobbanó lángja, lüktető ereje kell, hogy 
ünnepi hangulatot öntsön minden ha­
zafi szivébe.

A nemzeti kultúra alapozó mun­
kásai vendégei lesznek a városnak s 
kell, hogy e város közönsége a haza­
fias érzés meleg szeretet ével fogadja 
ökel, olyan szeretettel, mint amilyent a 
nemzeti kultúrának többi gó ez pontjai 
tudnak tanúsítani hasonló alkalmakkor.

Nem lennénk következetesek a jó 
ügy iránt táplált szeretettjükhöz, ha

A „Nyitravölgyi Lap“ eredeti tárczája.
í^akóczu szelleméhez.

Irta : Szalay Károly.

Megváltani küldettél népedet,
Mely szolgaság bilincseit nyűgé 
S ez ut, bár Uolgotba felé vezet :
Eget vívó lelked meg nem téré.
S mindent veszítve, melyért verezél 
Megadva hordozád keresztedet.
S meg nem hajolva, száműzött levél, 
Semhogy eláruld árva nemzeted.

A Messiások sorsa lön sorsod,
Mely mostohán lesújtva bánt veled 
S emléked is beszennyező honod, 
ltár érte áldozád fel mindened.
De el az eszme, melyet századok 
Viharszüld melléből mente inog,
Majd elvozérli — szűnve a bajuk 
Az igérot földjére nemzeted.

Rákóczy lelket Bontsd ki szárnyadat, 
Kárpátölelto szent honunk felett,
Hogy készen érje majd a virradat,
Uj Messiásra váró népedet !
Mert tespedésnek átka szállt reánk 
S csábit megalkuvó haszonlesés,
S inig idegen jármában uyög hazánk: 
Haluttainkbid nem lesz ébredés!

Vagy jobb talán, ha síri álmodat 
Meg nem zavarja még hivó szavunk V 
Hisz n vezérlő Messiásokat 
Követni oly erőtlenek vagyunk!
S inig hordjuk arcz.pirihi szolgaság 
Magunk faragta kínzó jármait 
Mert liáhoritnók porladó atyák 
Szabad hazáról szőtt nagy álmait V '

A szerelem tavasza.
— Irta: Szalay Pál. —

A nap fényesen ragyogott le a tiszta,
I derült tavaszi égboltozatról. Az almafák 

rózsaszínbe játszó virágszirmai lebegve liull- 
dogáltak alá a lombokról s a húsos, üde- 
zöld leveleket kergetödző pillangók röpköd­
ték körül.

A ház előtti tért buján nőtt rózsabok­
rok szegélyezték, melyek kábító illatot ter­
jesztettek a levegőben. A pünkösdi rózsa 
golyőalaku zöld bimbója is megrepedt s az 
élénkpiros szirmok kikandikáltak a zöld bu­
rok alul.

Az ilyen életet (akasztó tavaszi légkör 
és illatos párázat még az öreg, elcrnyedt 
lelkű emberekbe is uj életet varázsol. Az 
ifjú meg mámoros lesz az élettől.

Gedeon, az ilju tanító, ott sétált az 
iskola előtti rúzsai igeiben és nem gondolt 
másra, minthogy nincs szebb az életnél 

és a szerelemnél. Csupa élet, feji tides és 
virágfakadás volt körülötte s egy-egv lüle- 
mile pajzánkodva röpült le előtte, mintha 
tudta volna a kis csalogány, hogy éneke 
mily visszhangra talál az ifjú szivében.

Néhányszor föl-a Iá sétált az iskolaház 
előtt, de mindig benézett a kinyitott abla­
kon, melyben hófehér csipkefüggönyök, mint 
megannyi tündén fátyolok takarták el sze­
mei előtt a szoba belsejét.

Az ablak tele volt virágcserepekkel, 
melyekben apró virágú rózsák, fuksziák és 
primulák virítottak.

A lábai alatt ropogó föveny zajára 
megjelent az ablaknál egy szép szőke leány 
arcza. Az ifjú már elhaladt az ablaknál, de 
a mint leány fejétől megmozdult a virág­
lombozat, önkénytelenül hátrafordult s egy­
szerre megfeledkezett a fülemüle énekről s 
az egész tavaszi viráglakadásról.

A legény láttára a leány arczán az 
öröm pírja lángolt fel, kis kezét kidugta a 
virágcserepek között, hogy megfogja Gede­
onnak fülnyujtott jobbját.

Ettől az érintéstől mintha delejes 
áramlatt futott volna végig mindkettőjükön. 
A pir elöntötte arezukat s örömtől csillogó 
szemük a szerelem tavaszát hirdette.

— Margit! — szólt az édes mámortól 
elragadtatva az ilju — jöjjön ki a szabadba, 
a napfényre, hisz a virágok mind napsugár­
ban fűtődnek s ez az égi fényesség fakasztja 
virulásra a virágbimbót.

— Nem lehet Gedeon! Nem szabadi 
I)e meg én nem is vagyok virágbimbó s 
igy nem életföltételem a napfény, habár 
szeretem.

Nem szabad ? - visszhangozta Ge
dcoti. Hisz az ablak nyitva van. A madár 
sem kérdi, ha nyitva van kalitkájának ajtaja, 
.c ogy szabad-e, hanem kirepül, mert szive



NY1TRAVÖLGYI LAP
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i^po nem emlékeznénk a \ ezen dl. ki 
hadseregének élén készül július • (>n 
bevonulni városunk falai köze: U»n- 
thn, Gusztáv kir. tanácsos, Nyitramegye 
kir. tanfelügyelőjéről, kinek neve Nag\- 
Tanolcsáuy városának közoktatásügyi 
intézményeivel elválaszt hatatlanul össze 
van forrva. Készben az ő agilitásának 
köszönhetjük, hogy Nyitravölgy nemzeti 
közművelődésének a súlypontja Nagy ■ 
Tapolcsányra helyezkedett a két akarni 
kulturintézet íölállitásával.

Midőn testületének élén jelenik 
meg tehát nálunk, kisérje őt olyan 
szimpalhia. amilyent egy megyei kul- j 
Iurának vezére, s a nemzeti szellem­
nek éber őre megérdemel.

Az elemi oktatás igényei.
Midőn e sorok napvilágot látnak, az 

iskolák ajtai már bezáródtak és a szellemi, 
testi pihenés üdíteni, a munkára erősebbé 
fogja lenni a tanítókat, hogy szeptemberben 
újult erővel hozzá láthassanak a tolytatoiagos 
tanításhoz.

Előttünk tehát a múlt és a jövő, mely 
hol örvendeztető, hol elszomorító.

Itt azonban nem azzal a kérdéssel aka­
rok foglalkozni, mi az örvendeztető és el­
szomorító a tanulókra nézve, hisz kiki csak 
olyan osztályzatot nyert, aminőt szorgalma 
megérdemelt; — de azzal: minő állapotban 
állanak fenn a falusi felekezeti iskolák cs 
minő helyzetben találjuk ezeknek a tanítóit.

Ez sokkal fontosabb nemcsak magára 
a népoktatásra, hanem a tanítókra nézve is, 
semhogy megjegyzés nélkül térhetnénk fö­
lötte napirendre.

Mert ha a íalusi felekezeti iskola álla­
potokkal és a tanítók sanyarú helyzetével 
számot vetünk, oly számot, a minőre szigorú 
lelkiismeretességgel kötelezve vagyunk, nem­
csak az iskolák állapotai, de a tanítók anyagi 
helyzete fölött is meg kell döbbennünk.

Nem mondhatjuk, hogy fentebbi ki­
tételünk áll minden felekezeti iskolára, de 
hogy poliglott vidékünkön találkoznak olya­
nok, amelyek gyökeres reformra szorulnak, 
nyíltan hirdethetjük.

Hisz vannak felekezeti iskolák, melyek 
viskóban vannak elhelyezve s igy a tanítók 
és tanulók nincsenek jobb viszonyok között,

kifelé vonza. S önt nem vonzza ki semmi a 
szabadba? Nem akarja velem együtt élvezni 
a virágnyitó tavasz édes gyönyörűségeit.

— Nem lehet. Mit szólnának itt a fa­
luban az emberek, ha minket eggyütt látná­
nak — mondta pirulva a leány. Hisz az egész 
falu szeme reánk néz. Én mint magános le­
ány, mint tanítónő nem tehetem azt.

A legény leverten sóhajtott fel.
— Oh az a világ, azok az emberek. 

Margit! Én az emberek Ítéletéhez nem tu­
dok alkalmazkodni.

— Margit! Nem megyek önhöz de 
jöjjön ki velem sétálni legalább a szabadba, 
ki a folyó partjára, hisz a nap, lii, fa, virág 
lesznek tanúim, hogy olyan tiszta vonzalom­
mal viseltetem ön iránt, mint a légben szál­
longó hópihe, melyhez a föld sarának egy 
atomja sem tapad. Imádom a szabad ter­
mészetet, de önt még jöbban s ön nélkül 
nem tudom a tavasz gyönyörűségeit élvezni. 
— Margit! jöjjön velem, — esdekelt a le­
gény Elmegyünk a nyárfaligeten keresztül 
a folyóhoz.

A leányt meghatotta az ifjú könyör­
gése-. Szivét melegség, lelkét sejtelmes vágy 
fogta el. Karjára vette kis tavaszi zekéjét, 
kezébe vette batiszt napernyőjét s megin­
dultak a vadrózsabokrok által szegélyezett 
dűlő utón keresztül a folyóhoz. A legény 
szive repesett az örömtől, a leány pedig ön-

mint a pinezébe zárt növény, mely sínyli a | 
nap éltető világát és melegét. Es vannak 
felekezeti tanítók, kiknek sorsa rosszabb a 
legutolsó napszámosénál.

Az ilyen iskola magában holdja \ cg- 
cxéljának legnagyobb akadályait, mert az 
ilyen iskolában a gyermekeknek úgy szel­
lemi képessége, mint testi ereje clcseneve- 
szedik, az ilyen iskola a nemzet életére nézve 
el van veszve, a hazafias érzéseknek ápolója, 
a magyar állaincszme megszilárditója nem 
lehel, meri aki a Golgotát járja, az csak a 
kei sz.t súlyát érzi.

A* falusi gyermeknek' nincs alkalma 
elmebeli tehetségeit másutt kifejleszteni, mint 

falusi iskolában, de ha ott sem nyerhet 
az áldatlan viszonyok miatt a modern kor 
szellemét kielégítő kellő oktatást, s a csa­
ládi körben sem lát és hall lelki kiképzé­
seié épületes dolgokat, az olyan gyermek 
egész életére nézve el van veszve.

Pedig a haladás, a felvilágosodás ko­
rával lépést kell tartanunk, de lehet-e el­
képzelni általános haladást a részleges sike- 

I l ekkel ?
Azt hiszszük, hogy nem. Ez pedig a 

j magyar állameszme megszilárdítására nem 
vezethet.

Nekünk magyaroknak a nemzeti műve­
lődés legmagasabb fokára kell törekednünk, 
ezt követeli első sorban hazánk soknyelvű- 
leg való széttagoltsága, másodsorban expo­
nált politikai helyzetünk a szláv és geiman 
népek tengerében, melynek palijait a mi 
hazánk, Magyarország képezi s mely nek 
hullámai c partokat folyton mossák, ostro­
molják. Ebből önként következik, hogy elemi 
népoktatásunkat az egész vonalon államosí­
tani kell, mert csak ez lehet szilárd hullám­
törő je a veszedelmes áramlatoknak.

A helyes és bölcs intézkedések jóvá- 
tehetik az elmúlt kor mulasztásait. Azért 
egyetlen egy pillanatot sem szabad elszalasz­
tanunk, mely eredményre vezethet.

Tekintsünk azon államokra, melyekben 
jólét és telvilágosultság, becsület és lóié­
ba rá ti szeretet uialkodik; nem ott találjuk-e 
a jó népoktatást ?

Az állambölcsesség abban áll, hogy 
oly intézményeket alkosson, melyek sege­
delmével a népek jól oktattassanak. Hisz 
napjainkban a nemzetek ereje nem annyira 
az emberek számában, mint inkább az értel­
miség fokában rejlik s az, mely a többieket 
ebben megelőzte, ha nem a világ első népe 
is még, azzá fog lenni.

Hogy ezek az igék testté váljanak, a

tudatlan boldogságában versenyt csicsergőit 
beszédes ajkaival a fris hajtású lombok kö­
zött ugráló madarakkal.

A leány leszakított egy vadrózsát s a 
legény mellére tűzte.

Kiértek a tisztásra, a folyó medréhez, 
mely csobogva verdestc hullámaival az öreg 
görgeteg kavicsokat.

A viz andalító morajába bele vegyült 
a láncz.i a ki feszi telt malmok zakatolása. A 

1 túlsó partról hivogatólag intett feléjük a 
lombos erdő, árnyas, sötét rejtőkével.

Menjünk át a túlsó partra — in­
dítványozta Gedeon.

A lány küzdött egy pillanatig a vágy- 
i gyal, mely arra készleté, hogy a vizen 

í ingó csolnakba üljön, de aztán beleegyezett.
Odaszóllitottak egy evezőst, ki a par­

ton hálóját emelgette és átcsónakáztak.
Gedeon meghagyta csónakos emberé­

nek, hogy várjon rájuk, napnyugtával visz- 
szatérnek.

Aztán bementek az erdő sűrűjébe 
gyöngyvirágot szedni, mely mint fehér sző­
nyeg borította a bokrok alját.

A nap már lemenőben volt s ők gyöngy­
virággal megrakodva, egy kissé megkésve 
érkeztek vissza a kitűzött helyre. A csóna­
kost már nem találták ott.

Leültek a parton s a leány a köté-
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közigazgatási hatóságoknak is figyelemmel 
kell kisérni a vidéki iskola viszonyokat, hogy 
igy kezére járhassanak, hogy támogathassák 
a tan felügyelőségeket nehéz munkájukban. 
S a mely iskola nem felel meg az lSbS-iki 
ŐS. t.-cz, rendelkezésének, a kir. tanfelügyelő 
és a közigazgatási hatóság együttesen in­
dítsa meg az államosítási eljárást mindazon 
iskolára nézve, a melyeket tulajdonképen a 
polgári községek tartanak fenn s mégis mint 
felekezeti iskolák szerepelnek.

Ha az eljárás ily értelemben megindul, 
rövid idő alatt a jó iskolák száma meg­
kétszereződik.

Tudom, hogy ez a munka nehéz es 
hasonlít a darázsfészek megbolygatásához, 
de következetes energiával őzéit lehet érni.

Tornán Rudolf
nyug. főszolgabíró.

— A nagybittsei polgári iskola óvtesitőjóből.

Több érzéket a valósiig iránt.

Heküldetett hozzánk a nagybittsei ál­
lamilag segélyezett polgári iskolának az érte­
sítője, melynek érdekes bevezető czikkében 
Freund Hermát igazgató a nő lélektanának a 

í problémájával foglalkozik. Nem akarok ez 
I alkalommal semmiféle bölcseleti irány mel­

lett állást foglalni s azt vitatni, vájjon a gö­
rögök és rómaiak által először hirdetett spe­
culate, vagy a később föltámadt empirikus 
psychologia az egyedül üdvözitö-e, csupán 
mert nem tudom lclkcmen eltűrni azt a 
depressziót, melyet Freund Bernát czikké­
ben a nőkről hozott szigorú Ítélete támasz­
tott bennem — akarok ahoz reflexiókat tűzni, 
s magam is tani tóember lévén, kollegiális 
kötelességemnek tartom különösen a tanító­
nők mellett síkra szállani.

Annyit minden kétség nélkül meg le­
het állapítani, hogy Ereund Hernát igazgató 
az empirikus psychologia fundamentumán 
állva mondja el azokat az elveket, melyek 
kisebbítik a nő tapasztalati tudását, de túl 
soknak és kancsalnak találja annak ideáliz 
masát és egészségtelennek acsthetikai érzé­
két. Én ugyancsak empirikái tapasztalatok 
alapján argumentum ad honiméin fogom 
állításait megczálolni. A jogezimek közül, 
melyek engem erre feljogosítanak, azt hi­
szem, elegendő az, hogy egy társadalmi lap 
nak szerkesztője vagyok, melynek hivatása 
a társadalom erkölcsi érdekeit, a mennyire

nyébe szórt gyöngyvirágot kezdett csokorba
kötni.

Sötétedni kezdett, türelmetlenkedtek.
Gedeon kiabált, liivta a csónakost. 

Hangját azonban elnyelte az erdő, a túlsó 
parton levő malmok zakatolása s a távoli 
dörgés, mely sötét, fenyegető fellegeket ho­
zott magával délről.

A leány elhalványodott s egyszerre 
1 tudatára ébredt kínos, kétségbeejtő hely- 
I zctének . . .

A megeredő zápor elől egy deszkából 
j összerótt halászkunyhóba menekültek.

A leány kezeit tördelve rogyott a partra 
Most már megfeledkezett a gyöngyvirágról, 
meg arról a vadrózsáról, melyet a legény 
mellére tűzött s kétségbeesett szemrehányás­
sal fordult Gedeon ellen.

— Gedeon az istenért mit tett velem ! 
Fölhasználta védtelen helyzetemet s kclep- 
ezebe csalt. Hol a csolnak ? — kérdező sírva 
a leány.

— Margit! hogy férhet hozzám ez a 
gyanúsítás r Haj belátna lelkcmbe, ismerné 
annak tisztaságát, nem támadna igy ellenem.

De a leány már elvesztette teljesen 
lelke tölött az önuralmat s sírva támadt is­
mét Gedeonra, melybe a harag és megve­
tésnek bizonyos foka vegyült.

Miért hozott ide Gedeon ? Tönkre 
akarta tenni a becsületemet r



lehet, megvédeni, akár a férfi, akár a nő 
társadalmi erkölcsi tekintélyéről legyen is szó.

Hogy olvasóink tájékozva legyenek 
arról, vájjon mik indítanak engem a pole­
mizálásra, a czikk tartalmát röviden ide- 
igtatom:

A czikk eleje először is a tanítónőket 
IIgy tünteti föl, mint akik hivatásukat nem 
végzik kötclességszerücn. A nő tapasztalati 
megfigyelésben fogyatékos, mert túlsúlyban 
van nála az érzés világa, az ideálizmus. Aes- 
thetikai érdeklődése egészségtelen alapú, 
mert csak a szép ruha, ékszer, bútor kell 
neki, lelki élete nem egészséges, mert átcsap 
a tulságba, rokonszenve túlzott, ha nem is 
szerelem, Szocziális érdeklődése tracscsban 
nyilatkozik, a megszólás"ban. Nem tud szá­
molni a jelen viszonyaival, sem a jövővel. 
Annyira elkeserítheti a térj életét, hogy az 
erkölcsileg botlik is.

Mindezeknek orvossága czikkiró sze­
rint az, hogy több mire.ltséyet kell neki adni.

Látott már Freund ur tanítónőt ? Sok 
tanítónőt ? Ha csak egyet-kettőt látott, köny- 
nyü feltenni, hogy állítása valótlan, mert a 
logikából tudnia kell, hogy az indukczió 
nem vezet mindig biztos következtetésre.

hn láttam már sokat s elmondhatom, 
hogy ez az általánosítás nagyon helytelen. 
Helytelen pedig azért, mert a tapasztalat 
sokkal több esetben beigazolja, hogy a nő 
a tanítói hivatásnak épugy meg tud felelni, 
mint a férfi. A nő munka- és rendszcretcte 
sok esetben nagyobb, mint a férfié, ki­
magasló, gigászi alkotásokat azért nem tud 
felmutatni, mert testi szervezete, idegrend­
szere gyenge hozzá. Ezt pedig Freund ur a 
nő műveltségének fokozásával nem lógja 
soha elérni, hanem igenis azt elérheti vele, 
hogy a szervezet és idegrendszer ellenálló 
képességét a szellem folytonos művelésével 
még jobban elgyengíti. Es épen azért, mert 
fizikuma a nyers erő szögletes formáit és 
képességeit nélkülözi, lelki folyamatai között 
a subjektiv képzetek s ezek között is túl­
nyomóan a költői képek dominálnak, me­
lyek közelebb viszik öt a gyengédebb lélek 
által festett és kiszínezett világhoz, az ide- 
álizmushoz. És ezt az idealizmust kárhoztatja 
Freund ur a nőben ? Hisz’ az erkölcsi törvé­
nyeket, a társadalmi és állami rendet, a mű­
vészeti és költői alkotásokat mind az ide­
álizmus hozta létre. Hány férfit és hány fér­
jet tart vissza a nő, a feleség idealizmusa 
az erkölcsi botlástól, az clzülléstől és hány 
férfinak adia meg a nő ideálizmusa az impul- j 
zust nagy alkotásokhoz. Nagyon jól van ez
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így. Ne kívánja Freund ur a természet rend­
jét megbolygatni. A férfié a valóság küz­
delme, a reális élet s a nő ideálizmusa ennek 
a kiegészítő része, a kettő együtt a leg­
szebb harmónia, de külön-külön egyik sem 
alkotó erő. Olyan az, mint a gőzgép bizto­
sító szelepe, mely eret vág a vasszörnyete­
gen, mihelyt a nyers erő abban rombolni 
készül.

A takarékos férfi pedig sokkal ritkább, 
mint a takarékos nő s nagyon sok család 
tisztességes megélhetését csak a nő takaré­
kossága biztosítja.

I Iogy lelki abnonnitások a nőknél nem 
ritka esetek, azt nem tagadhatom. He az ok 
legtöbbször épen a túlhajtott műveltségben 
rejlik, s csupán physiologiai alapon tejthető 
meg. A túlságos sok szellemi munka, a nő­
nek kiszakitása eredeti hivatása köréből, to­
vábbá az a körülmény, hogy a nő vállaira 
férfierőt igénylő munkát raknak, idézi elő 
azt, hogy a nő idegrendszerének egysége 
fölbomlik, minek folytán a lélek egyensúlya 
is megbillenik s abnormitások állanak elő a 
lélek működésénél, folyamatainál. Tapaszta­
latok igazolják, hogy a férfi, ki szellemi 
munkával, mértéktelen élvezetekkel elgyűn- 
gitette idegrendszerét, morális érzékében is 
nagyon megfogyatkozott s inmoralitásokra 
hajlandó. Hogy pedig a nő idegrendszere 
hamarább kiforgatható sarkaiból, azt fölös­
leges okadatulni

Erről a témáról különben nagyon so­
kat lehetne Írni, de lapunk szűk terére való 
tekintettel csak ennyit. Csupán az elvért 
fogtam tollat, tehát kérem Freund urat, sze­
mélyes irányzatot ne tulajdonítson czik- 
kemnek.

Ismerem, mint jó tollú embert, s azt 
hittem, hogy jó paedagogus is. Ez utóbbi 
hitemet azonban egy kissé megingatva érzem 
most. Mert jó paedagogus, ha felnőttekről, 
pláne tanítónőkről mond bírálatot, feltéve, 
hogy igaza volna is, azt nem az iskolai ér­
tesítőben hozza nyilvánosságra, mely a gyer­
mekek között kiosztásra kerül.

Szalay Pál.

NYITRAVOLGYI LAP

H írek.
Egyházi kinevezések. A lierczcgprimás 

Nemetz Mihályt Nyitra-L jlakra, Folba Jánost 
Kis-Tapolcsányba, L'anonstein Antalt Vit- 
tenezre és Szolé Kázmért Érsekújvárra segéd­
lelkészekké nevezte ki.

ken d. e. 11 órakor Nyitrán a városház 
nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Ta­
nácskozási tárgyak : I. Az elnökség, ügyész, 
pénztáros, számvizsgáló bizottság és az igaz­
gató választmány választása. 2. Előterjesztés 
Nyitravarmegye szarvasmarha tenyésztésének 
fellendítése ezéljából a vármegye közönsége 
által a kormánytól kérendő 200.000 koronáuyi 
összeg jótállása tárgyában.

Áttérés a róm. kath. vallásra. 
Winter Lajos Pőstyén fürdő főbérlője múlt hó 
20-án a zsidó vallásról családjával együtt a 
rom. kath. hitre tért át.

— Tanitógyülés. F. hó 7-íki tanitó- 
gytllés programmja — mint már előbb is 
jeleztük — a következő: Hétfőn délután 
érkezik az egyesület választmánya Libertiny 
Gusztáv kir. tanfelügyelő élén városunkba, 
kinek fogadására" megjelenik az állomáson 
a városi elöljáróság. Ugyanaznap este 7 óra­
kor választmányi ülés az állami elemi isko­
lában. Választmányi ülés után ismerkedési 
estély a »Korona« fogadó éttermében. Más­
nap 7-én, délelőtt 9 órakor kezdődik a 

' na!íy§yölés, mely körülbelül el fog tartani 
I fél egyig. Egy órakor bankett a »Korona« 

szálló dísztermében, melyre közéletünk ki- 
i tünöségei mind hivatalosak s előreláthatólag 

nagy számban fognak azon részt venni,
— A helybeli tanítóság kérelme a 

város t. közönségéhez. A helybeli tanító­
ság azon hazafias kéréssel fordul városunk 
t. közönségéhez, miszerint a házakat a tanitó­
gyülés idejére lobogózza fel, a kereskedők 
pedig nemzetiszinü szallaggal díszítsék föl 
kirakataikat. A helybeli tanítóság ezzel nem 
a maga ünnepeltctésére vágyik, hanem ha­
zafias és kollegái is érzületéből kifolyólag 
kéri ezt, miután Nyit ramegye tanítósága 
Nagytapolcsány városának és egyúttal ide­
való kartársainak is vendége lesz.

— A főispán körútja Kramolin Vik­
tor, Nyitravármegye főispánja, ma vasárnap 
Bossány, Chinorán és Nyitra-Zsámbokrét köz­
ségeket látogatja meg. Fogadására megtették 
az előkészületeket.

— Brutális fiú. Vandlik Minály rud- 
nói, 28 éves házas ember őO éves édesapját, 
aki egész vagyonát neki adta, dühében ha­
jánál fogta és jól elverte, a dühöngöt a fe­
lesége végre lecsillapította Tótprónán lakó 
leánya hallott erről a bántalmazásról és haza 
sietett, hogy testvérének ezen brutálitását
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Gedeon megrázkódott, halvány arczára 
két égő birosság ült ki s remegő hangon 
szólt a leányhoz:

— Margit! Az ön becsülete szentebb 
előttem, mint minden a világon. Megyek. 
Megkísérlem csolnakot hozni. Az egyedüllét 
nem lesz önre kétségbeejtőbb, mint a ve­
lem való cgyüttlét, ezt már tudom. Isten 
vele Margit! — s ezzel kirohant a kuny­
hóból.

A leányt most már megdöbbentette ez 
az elszánt hang. Utána szaladt a legénynek, 
de már késő volt. A villámfényinél meglátta, 
a mint Gedeon ledobta magáról felső ka­
bátját és a folyóba vetette magát.

Lerogyott a pázsitra s hosszú, éles si­
koltással kiáltotta Gedeon nevét.

Az pedig mint vízbe riasztott szarvas 
kétségbeesett erővel küzdött a rohanó ár 
ellen. Ruhája teleitta magát vízzel s húzta 
lefelé. Mikor már képzeletben elbúcsúzott 
Margittól, az ő világától, akkor lábai meg- 
ütödtek a kavics fenéken.

Nemsokára molnárok jöttek Margitért 
csolnakon, lámpással s hazakisérték Gedeon­
nal eggyütt, ki áthülve, láztól gyötörve, be­
tegen érkezett haza . . .

A fel leg eloszlott. Napfényre lmru, bo­
rúra derű, ez a szerelem tavasza. Most már 
mint férj és feleség szedik a tolyómenti erdő 

atus virágait.

Műkedvelői előadás. A nagytapolcsá- 
nyi katholikus legényegyesület saját helyi­
ségében junius hó 28-án műkedvelői szint 
előadást és tánczmulatságot rendezett. Az 
első szinielőadást a nyitrai testvér-egylet, 
a másodikat a helybeli legényegyesület tag­
jai adták elő. Mind a két előadás tekintetbe 
véve a magyarosodás után való nemes tö­
rekvést, elég jól sikerült. Ez alkalommal a 
legényegyesület bevétele 31 Mi korona volt. 
Az előadáson ott volt Kevirzky Lajos kir. 
közjegyző családjával, I ’árai/ József, Zatkovies 
Alajos, Beírtak u József, Tkomon Rudolf s 
kívülük még többen. A helyiségek zsúfolva 
voltak.

— Uj vasúti hid a Vágón Uhlvvurm
Ödön nyitrai osztálymérnök helyettes veze­
tésével csak nem régen fejezték be a gal- 
góczi-lipótvári vonalon levő s a nagy vasúti 
hídtól nem messze fekvő uj hidat, a mely 
száz méter hosszúságban a Vág folynak 
egy holt ágán vezet keresztül.

A kir tanfelügyelő székhelye, Habár 
Nyitramegye közigazgatási bizottsága amel­
lett nyilatkozott, hogy a kir. tan felügyelőség 
székhelye (ialgóezról Ny it rá ra áttétessék, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a napok­
ban kelt elhatározásával megengedte, hogy 
Libertin// Gusztáv kir. tanácsos, megyénk 
érdemdús tanfelügyelője továbbra is Galgó- 
ezon maradhasson.

— Közgyűlés. Nyitramegye! Gazdasági 
Egyesület folyó évi július hó 10-én, póute-

szemére lobbantsa, mire a jó testvér nővérét 
mellbe lökte, majd midőn ez a földön hevert, 
agyba-főbe verte, rugdosta.

Pánszláv szinielőadás. Szmolinszkón 
(privigyei járás) az ottani mesteremberek a 
múlt héten tót nyelvű színdarabot adtak elő, 
mely, mint a Bokrok mondja, »állandó de­
rültségben tartotta az előkelő közönséget.«
I logy mi fölött nevettek a derék szmolinsz- 
kóiak, az könnyen elképzelhető.

A városház átalakítása. Nagyta- 
polcsáuy várcs képviselőtestiileténk tegnap 
tartót ülésén elhatározták,h ogy a városházán 
3200 koronáig terjedő átalakítást fognak 
eszközölni. Az átalakítás által legfőképpen 
azt ezélozzák, hogy a járásbíróság türhetőbb 
helyiségeket kapjon. Az átalakítási munká­
latokra szóló árlejtési hirdetmény lapunk mai 
számában olvasható.

Pályázat A m. kir Posta-távirda és 
távbeszélőnél betöltendő 108 gyakornok je­
löld állásra ezennel pályázat hirdettetik. Ezen 
állásokra az 1883. évi 1-ső törvényezikk 
14-ik §-a értelmében azok pályázhatnak, 
akik középiskolát, vagy ezzel egyen ran gu 
más tanintézetet érettségi vizsgával sikeresen 
elvégezték, 18-ik életévüket betöltötötték 
és magyar állampolgárok. Ezen feltételeken 
kívül a pályázók községi erkölcsi bizonyit- 
ványnyal fedhetetlen előéletüket, közható­
sági orvosi bizonyít ványnyal pedig ép és 
egészséges,, a posta és távirda szolgálatra 
testileg alkalmas voltukat igazolni tartoznak. 
Továbbá azok, kik a középiskolát az 1 !H)2j 
903-ik tanévet megelőzőleg végezték, kö



i

15

If

»§

;
/■r'* i£>_________________________________________

V >

4. oldal NY1TR A VÖLGYI TAP 1903. julius 5

telesek hiteles módon azt is kimutatni, hogy 
azóta hol voltak alkalmazva, illetőleg mivel 
foglalatoskodtak. A pályázat alá bocsátott 
állásokat a kerületi posta és távirda igazga­
tóságok lógják betölteni, számszerűit minden 
igazgatóság tizenkettőt. A sajátkezüleg iit 
és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizo­
nyítványokkal fölszerelt kérvények a már 
közszolgálatban állók által felettes hatósá­
guk, közszolga).uban nem levők által pedig, 
az illető főszolgabíró vagy polgármester 
utján folyó évi július hó á'/ iy, a szerint a hol j 
alkalmaztatást óhajtanak nyerni, a buda- | 
pesti, kassai kolozsvári, nagyváradi, pécsi i 
pozsonyi, Jsoproni, temesvári, vagy zágrábi ( 
posta és távirda igazgatósághoz nyújtandók 
be. Az említett határidőn túl érkező folya­
modványok csak az esetben fogadtatnak el, 
ha a kitűzött határidőig pályázók kellő 
számmal nem jelentkeznének. A pályázók 
közül kiválasztottak az illető posta és távirda 
igazgatóság felhívására az igazgatóság veze­
tőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, 
aki azután félfogadásuk iránt határoz. A fel­
fogadott posta és távirda gyakornok jelöltek 
eskü helyett, ezt pótló fogadalmat tesznek, 
két (2) korona napidijban részesülnek s a 
következő föltételek mellett lépnek szolgá­
latba : 1. Állásukat az illetékes posta és tá­
virda igazgatóság felhívására, folyó évi szep­
tember hó 1-én, vagy ha az igazgatóság 
máskép rendelkeznék, ehhez képest elfog­
lalni tartoznak. 2. Kötelesek a posta és tá­
virda igzgatóság által kijelölendő hivatalnál, 
melynek fegyelmi hatósága alatt állanak, a 
posta és távirda kezelést gyakorlatilag elsa­
játítani, sőt rendes szolgálatot is teljesíteni.
3. 1904. évi szeptember hó 1 - re saját költsé­
gükön Budapestre, illetve Zágrábba, helyez­
tetnek át a posta és távirda tisztképző tan­
folyam hallgatására. 4. A posta és távirda 
tisztképző tanfolyama tartama alatt, mint 
annak rendes hallgatói, a tanfolyami sza­
bályzatnak minden tekintetében alávetik ma­
gukat s a beiktatást és tandijakat, ha csak 
ezek alólfel nem mentetnek, — fizetni köte­
lesek. 5. Napidijak élvezetében a tanfolyam­
nak 10 hóra terjedő tartama alatt is meg­
maradnak ; de ennek fejében a tanfolyam 
székhelyén levő posta és távirda igazgatóság 
rendelkezése szerint szabadidejükben gya­
korlati szolgálatot teljesíteni tartoznak, ti. 
Akik ezen feltételeknek eleget nem tesznek, 
vagy akiknek magaviseleté, avagy megbíz­
hatósága kifogás alá esik, valamint azok is, 
a kik a posta-távirda és távbeszélő szolgá­
latra más okok miatt alkalmatlanoknak ta­
láltak, a szolgálat, illetve ezen próbaképeni 
alkalmaztatás alól, minden további igény 
nélkül, egyszerűen felmentetnek. 7. Azok 
akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen 
beválnak, a posta és távirda tisztképző tan 
folyam szabályszerű elvégzése s a posta és 
távirda tiszti alapvizsga sikeres letétele után, 
posta és távirda gyakornokukká nevez­
tetnek ki az 1893-ik évi IV-ik törvény- 
czikk 11-ik §-ában megállapított segélydijjal, j 
azaz ha felsőbb tanintézetet végeztek, évi 
1000 korona, különben pedig évi 800 ko­
rona segélydijjal ; a posta és távirda tiszt­
képző tanfolyam szabályzata által előirt 
szakvizsga sikeres letételével pedig minő- 
sültséget szereznek posta és távirda tisztvi­
selői állásokra. Budapest, 1903. junius hó 
18-án. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

A Nyitramegyei Gazdasági Egyesü­
let igazgató választmányi gyűlésén a követ­
kező főbb határozatokat hozta. A fedezetlen 
határidőüzlet ellen, Láng miniszter ismere­
tes nyilatkozata után is, föntartja eredeti 
álláspontját. A gazdasági egyesületek Orszá­
gos Szövetségét megkeresi, hogy ezen tár­
gyat az őszi nagygyűlésen újból napirendre 
tűzze. Örvendetes tudomásul szolgált, hogy 
a műtrágya kartell ellen a megyének legki­
válóbb és legelőkelőbb uradalmai és gazdái 
sorakoztak. Áz akczió megkezdésekor legott 
barminczegy és fél vagon szuperfoszfát lett 
az O. M. G. E. központi irodájánál meg­
rendelve. Nyitramegye közönsége a föld­
mi vetési kormánytól 200,000 korona kamat­
mentes kölcsönt kérelmezett szarvasmarha- 
tenyésztési ezélokra. Az egyesület ezen ké­
relmet támogatja s kész jótállást vállalni a 
kisebb tenyésztőknek adandó kölcsönükért,

ha a vármegye a gazdasági egyesületet bízza 
meg a kölcsönök megszavazásával. Pártolja 
és támogatja az egyesület a nyitravölgv i 
vasút kiépítése iránti mozgalmat és csatla­
kozásra szólítja tel a többi érdekelt gazda­
sági testületeket. A tisztújító közgyűlés határ­
napján, julius hó 7-én, d. u. 3 órakor, az 
egyesület helyiségében bizalmas előértekez- 
let fog tartatni, melyen külön meghívó nél­
kül minden egyesületi tagnak joga van meg­
jelenni. Az ülésen Emődy József elnökölt.

— Cserebogarak ellen. Évenkint ki­
adják a kártékony állatok, rovarok es fér- 
pusztitására, a hernyófószkek irtására vonat­
kozó rendeleteket, minthogy a földmivelés- 
gvi miniszter e rend eletek lanyha végrehaj­
tását tapasztalta, azért az idén már szakkö­
zegeket fog kiküldeni minden vármegyébe, 
hogy a hatóságokat és a községeit ellenőriz­
tesse. Az idén vármegyénkben különösen a 
cserebogarak fognak nagyobb mennyiségben 
fellépni, a miről a miniszter már értesítette 
a vármegyét. Ebből folyólag az alispán már 
rendeletben figyelmezteti a főszolgabirákat 
és községi elöljáróságokat, hogy annak ide­
jén a legnagyobb gonddal hajtsák végre a 

miniszteri rendelést.

5Iv71y jryjv/
5S£í5l IS12ÍÍIB1 BSSíel SlZil

204(1/1903. szám.

Hirdetmény.
Nagv-Tapolesány nagyközség képviselő 

testületé -— a törvényhatósági jóváhagyástól 
feltételezetten — elhatározta a kir. járásin 
lósági bérbelyiség és a jegyzői iroda helyi 
ségek átalakítását s e ezimon a mérnökileg 
helyesbített költségvetések alapján 3285 Kor. 
5 tillérnyi költséget engedélyezett.

A fenn ti munkálatok kivitelének bizto­
sítása ozéljából az 1903 julius hó 11 ének 
délelőtti 10 órájára a városháza tanácster­
mében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
liirdettctik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fenti munkálatok végrehajtásának elválla­
lására vonatkozó zárt ajánlataikat az enged­
ményeknek perczentekben való kitüntetésével 
a kitűzött nap délelőtti 10 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább beadni igyekez­
zenek, mivel a később érkezettek figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az ajánlathoz a feltételekben előirt s 
a tervezett összeg 10° ,-ának megfelelő bá­
natpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki és részletes feltételek a nagytapol 
csányi városi hivatalban a hivatalos órák 
alatt naponként megtekinthetők.

Nagy-TapolvsAny, 1903. julius 4-én

BARTAKY JÓZSEF s. k.
jegyző.

5i vvlE1 [51>!715] ISIxjZ®! 
512*£ibJ IüötZíSjsJ [Sl^lgfl

FÜLÖP ALAJOS s k
bíró.

Nagy választék sírkövekben!

Mayer Mór
kőfaragó mester
N-Tapolcsány.

■*' • |*W

vvjg] PSlilSj EJiiilSj PSlSlSl [SfililSl [3152®
/Ívig Iffíl/ivISlIlPil/b.tülllGil/tVlpl

HT-Ö7151 [cüívvEl [SI\i712il f&üíHSl fFüu/líö] 
5l2äsJl5l2üT£ liHi?Krral|[öl?KliviJl^l>ofgJ

Iskolakönyvek, = 
író- és rajzszerek
s minden e szakba vágó 
ezikkek -

jutányos áron kaphatók
PLATZKO GYULA
könyv- és papirkeres- 
kedésében. -------------
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ä uemecskei
uradalmi malom,

.,|v szilárd anyagból épült és rsorép- 
” I van fedve, egy kőve jár s hozza 

|U)|(| föld és vét is tavlozik, jutányos 
!ron elniló, esetleg <’> évre kedvező lel- 
f.lU,lek mellett bérbe vehető. Ilövehb 
(‘rle.,lvst ad Keller Dezső körjegyző
Korodon.

NYITRAVÖLGYI LAP

1 AT

JV
és bérmentve kap
mindenki egy kezelési

könyvecskét, melyből bárki kepes

írátmaliii LíkiÉá és Hu sói
liideg utón, minden készülék nélkül, még a 
legkisebb mennyiségben is, országszerte is­
mert ai tintáimmal előállítani.

WATTEBJOH A.
Kudapest,

VII kér. Dohány-utcza f>. szám.

m'W A

hm*

a Platzko-lélo házban egy

üzlethelyiség
azonnal kiadó.

, (ezelőtt Kronfuez) csipke-, 
í Ohl’ Mílrfl vegyészet, tisztitó- és 
Lulll 111U.1» Ll müteatő-intezete

BUDAPEST, Vili. Baross-u. Só
Fiókok : VI. Andrássy-ut 10 — MII. Jozsef- 
klirut 2 IX. Calvin-tér — \. llarmmczad- 

utcza 3. — VI. Teréz-körut 30.

JJJIii,.l I ....... —....... - .^,a«CT»a,«n3 (
vibitKi takarérpénztáuij 
=r,-r részvényekre,
■ OB.JBC, vkk«k. A i.i. a s eines ■ *

KÖLCSÖNT
uni, Eliittiu nmiriiiTtsi zhtitilu muriKSLVlUAOOBirAaUNK IMiVÜNKS

HECHT BANKHÁZ
BUDAPEST. FERENC 2IEKT ERE 6

Öjáldal.

Az gyeden és leg 
jobbnak ismert haj 
és s z ak á 1 -növesztő
szer hajnövesztőére 
és hajkihullás ellen
az arany-éremmel ki­

tüntetett
Homogén 

_dy meglepő sikert mu­

tat ! Már rövid használat után a kívánt ered­
mény észlelhető.

Naponta érkeznek az elismerő iratok, mint 
pl. ,,Tol,hitelességednek legőszintébb köszöne­
téinél mondom az Óu kitűnő KOMl.Gl'-.T szeré­
ért (dívával), amely az én erős hajhullásom 
ellen, alig két heti használat után, meglepő 
hatást mutatott és a hajnövést nagyban előmoz­
dította. liszt.

Mayer Roza.'-
Próliatégoly 1. 2 és 4 K Komogén-Thea 1 K. 

a világ minden tájára utánvét, vagy az összeg 
előleget beküldése mellett szétküldés direkt a 
feltalálótól

Hermine Winter í{“;«(sr'iá
A hajápolásról szóló bármely kérdésre felvilá­
gosítást díjtalanul ad. — Magyarországi főraktár 
Török József gyógyszertára Budapest.— Magyar
, , 1—20vlevelezés

V1

Legfinomabb játék-
kártyáimat gyári áron alól ajánlom a t. 
vendéglős urak becses ügyeiméire 
Kiváló tisztelettel Platzko Gyula.
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Tanningene HEEÄZ

Ckiroy-fél« keleti v itji-tó» *s *jw;íe-r6e»*ie u&m- 
nh tpiTT í iV. I evei 6.« s i»"1*“ [hbB1H ‘ v Ä I tJ l>Mlee- t>«lzr«e «upsaa 6ü «üs
NuiftlMétl tál»: Czwey )■ Mm, Bó<v, ®W. bírt íjtygt.T. A

—I 1

fontos minden Mjmiiajiiíii!
k SHkaéglete heazerzeae előtt ne

mulaneia el

Tausky I. Fiai
rab*- 6a íehtroeeeek-gyárátél

Pozsony
a speciális árjegyzéket, mely
különféle i sélsserüen r.ssieállitott
kelengye kaitségveteeeket tunM 

mwi, bérmeoteeen meghezatni.
Megbízható oiég 1 klezelgétóe 1

Jutányos szabott árak!
Kiváló munkai Jó anyaj I

1 Al4t4:itott

A pozsonyi IVUil. évi 

országos mezőgazdasági 

kiállításon az altakim 

készített uj kocsimért

ezüst érmet nyertem.

•tf Ft*

Rajcsanyi Vilmos
nyerges (W agcn-Sattlct)

Nvil i-,-i Hssert 1í1 .>o Ív réti lei r

Ajánlom a 1. közönség figyelmébe 
a mai kor igényeinek megfelelő nyer­
ges üzletemet, hol kocsik, fe^lö és 
fényezési munkák, bevonások Jciszi 
léséi és javítását elvállalom. A po­
zsonyi kiállításon ezüst érmet nyert 
kocsikból több utanrendeles tétetvén, 
azok nálam rmndié megtekinthetők.

U]1 a?
iáUII_ —- ,k«.u«íiSkM

•a*~ ___
'jjIÜVo.álm wűőó'. .HwlV-u,

I»>■«» Tromblnó
— om«t>jU»toe. ^

ulábniey» » í**»
•Mir f i^*A*r*i »•*'<*'rúKdfce (oM wnmf>teó l^y^sió rajta mted«*
- ,*meS íra* he*iecf•re^trÉe —a^p

,tecw HliW«SU>a#*’«d. 

«ottuUnn ín«‘k
UlrAjtduláAoénTL - a TYomMnó V.

niae t
ara wimm'ijv'™ “

Ktrtto Bitorlók Wen. L Fhbckmafkt Br. 1&-9Ü2,

KJ

Schlesinger József
vw>g. gépész és lakatos-mester tiszte- 
lettel tudatja a n v. közönséggel, hogy 
N'agy-’I apolcsányhan a vrjlt Ulaltó tele 
lakatos műhelyt átvette s azt ugyan­
azon helyen (lluszár-utcza 244 szám) 
tovább folytatja.-----

;> t % V
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MrtGVftft IPAR -w:
Következőn felsorolt saját készítményt! j<> mjnőséeű Árúinknak J
^ árjegyzékét áttekintésre ajánljuk. (

1 arb bécsi piros paplan 
1 „ bordon „ . • •
1 „ fcaitu Chachmir paplan
1 „ atlasz C a enrol r paplWi
1 _ selyem átláss
3 reszü viliin matratz 
3 . Crin de afrique 
1 „ szór
3 . sztir ............................................................
1 szalmazsák letüz/e ......................
1 drb ácséi sodrony ágybetét .... 
t „ párnázott ruganyos matratz .
1 óaszébajtható vas agy tengefifü matratz m 
1 drb. flanel takaiv 
I asztal, 'i AgyteHtö

Gichner Mór es Testvére EfT.T
'S. ‘^02. augusztus ho 1-tól IV., Mugeum-körut 27.

lEHMAL KÁROLY
KongoFB.gyápoa

kizárólag kitűnő külípJdi partinsrjyok 
raktara ét kölcsönző1.utóiét r w~

Bndapest, IV., Károly-körút 20.

agg; festék-, kenne- és lakkgyár
BAYER E. ésT3K'f— József tőherceeg udvari szállítója,

' 1 «agyar állaamutak ^^wvaUl“'ok
BUDAPEST, V., VACZI-ÚT 6. SZÁM.

KESITu VALLA UT
ídjtnyikrtlajstromoz 

ú% mustrákat 
.Acoíitas oirrAU^M.

Köhögési tea és hurut porSCHNEID
gyißyste rész-léte

a St. Oeorfls-gyógyszertárból Wien V > 

Wintmergosse US. Orvosi rendeld ecerlnt ké­
szítve. Jótékony hatással bír u lélegző szyr 
vökre, oyAUyiohlő köhögési inger csökkentő. 
6 rekedtséget és torok-csiklondozdst mogszQn 
te«. Por -óö kr.. o hozzá való tou 60 kr. Poétái 
awUiltős 80 kr. csomagolási dtj portó nélkül. 
8 eeomagnál kevesebb 8em küldetik. — Kérjük, 
a Szent Oybrgy^félo gyógyszertár védjegyét 
•gyt>W»mbo vonal, ezen hirdetést pedig kivonni 
*e megőrizni szíveskedjék

NEU5TEIN FÜLÖP
V ezukrozott <t

ha»hajtó labdacsai
mit mír éve* óta a legelőkelőbb orvosok, mint has­
hajtó ée oldószert »janisnak, nem gátolják az emcsz 
téat óe teljesen ártalmatlanok. Czukrcwott külsejük 

végett még gyermekek is szívesen veszik.
16 (illőiét tartüteazí doboz 30 UH., egy tekercs, mely 8 dobozt 
“ W) Prolit lartaknaf, csalt 2 kor. — 2 ior. 45 fill, elflieget 

tetOtöe te ötén 1 le keret portómeiriesen küldetik meg
Úwém I Utánzásohtól különösen óvakodjunk.

f NEUSTEN FÜLÖP &
•Stent Llpóthoz* czfcnzett gyógyszert ára 

Wien, I., Planknngaase 6.

ma lom építésze* 
és gépgyár

POPVlNECZ ÉS ÜEISLER
BUPAPtST, VAcei-OT um.

eVÄRT:
BEMEIN MOTOROKAT ÉS 
BENZIN LOKOMOBILOKAT 
nriepee vezényel Ivei í 60 lóorfig. 

Mogtvrhaíó bépvieetók kerestetnek

—-—
REICH L. FIAI

bn^yéiosok, c$. és klr. erhärt izélfllit 
BUDAPEST, VII. kér.. Lövölde-tér 2. szám.

AJ^tVk lopjobh nloá^gbos & Irtott fiypboo- ás gMOtmu 
pttlüníokftl lrgvlcsóbb AntV mellett át pedig 
I Lifil ti tf>0 dr(L 1$ QBClfáS Rim», frhér w. vtofloe 
martá) **tno 8ypt'onpalsc*(it wuppai va*> utk1 o»u fit wir ad 
I Litt U. 200 ärfc gemíeptlsort* o
golyó v*i olllfva, ft-bér v&tQ vl’Agos kfefc (squrunzUrt^ srfcÄ. 
auigHä va*Ty a)Qr<>onv nlnk . . . • r * 81 fcOTOM

RzAI!Kils u nsi'macr'IAM Metrtve btidaäcfld páfc) sitévsrtg bap 
mentve, fcéflipvnrfiiPtAi: clU-n^htvo I*t. ee*oli — 10 Iád« wodáBhe 
uiAn R*/e r&bz»n MA» nagypAftiak 68 koiörfMo AHainck tOrvAnycwtii 
védett ultitokat mrsfcdflAon olcefln 'niAllituok Préseli írások wtg* 
oségvAoéeekDAt ml 's ni elkevtltéirt Aokotes6flv< 6*ámiijük, vtl-itben 
AB alxk 6* klim-ört kftltaég neuiPiAmiMAtek ®6g, bogy
m^vtsapAlt ?n lőirkfir nynmAaifl HyphoopslaciekviioU Msoaror*iAg 
l.ao c*»k tlláfCligf SiA LTíviíUod » mi *y Arunk be toiortvbvUk bv^.

Eladó
frozen uj ---
l'ÖV i < l I 11 1 k"( )b-í

egy kevéssé használt, jó 
állapotban levő, majdnem

zongora
Értekezhetni e tárgyban 
lapunk szerkesztőjével.

Baclmev Árniianó
foliéruninii f*k THgytisr.tit<> infrzehi

X*g;j-Ta|i(ilősáiir.

Van szerencsém a tisztelt 
közönség becses figyelmét felhívni 
a Nagy^Tapolcsányban már évek 
óta fennálló és jó hírnévnek ör­
vendő

fehérnemű és
vegytisztító

intézetemre. — Elvállalok tisztí­
tásra : ing. jailer, kézelő, ruházat 
t* egéíz wmTiKizoiiri kelrugrél
a legide:sóbh árak mellett.

A ruha tisztása gáért 14 na-
pig kézi[•»hedlem.

A nagy érdemli közön ség be

esés pár tlogá sát tóvá! )l)l .1 Is, kérve,
ma radok

telje* Hitélettel

linrlmrr Arminnr.

Vérgyógyítás (Hemopatia). Uj és ere- 
éeti 1» év óta kipróbált gyógymód, a mely 
hazánk és a külföld jobb köreiben általános 
elismerésnek örvend. Rendkívüli jó sikerrel 
l#sz alkalmazva asthma, szív-, gyomor-, hólyag- 
és idegbajokban, vér- és bőrbántalmak ellen 
és kizárja az elmezavar és szélhűdés beálltát. 
A kezelése kellemes, nem gátolja a beteget 
■api foglalkozásában és tartós, gyökeres gyó- 
"ó ulást eredményez. E gyógymód megalapítója 
lr. Kovács J fővárosi orvos, a kinek Buda- 

peMen, V.t Vaczi-körút IS. sz. alatt egy, ezen 
czélra berendezett orvosi rendelő intézete van, 
melyet mindazoknak legmelegebben ajánljuk, 
a kik a fent elősorolt bajok valamelyikében 
szenvednek. Dr. Kovács J. lewifeUi meg 
keresésre készségesen váis- p c,

OOOOOOOOQ OOOOOQo
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Alajiiitalott fsöH. Alapittatott : 18i)S.

Platzko Gyula
könyvnyomda, könyvkötészet, könyv- és papir kereskedés

Nagy-Tapolcsány.

X an szerencsém a nagyérdemű közönség becses 
figyelmét :i legújabb mintájú betűkkel bőven ellátott 
s a legmagasabb igényüknek megfelelő

KÖNYVNYOMDÁMRA
felhívni — Báli és esküvői meghívók, eljegyzési 
kártyák, körlevelek, ügyvédi és kereskedelmi 
tiv< un tat ványok, takarékpénztári zárszámadások, 
névjegyek, gyászlapok, stb. a leg jutányosabb árak 
mellett, di-zes és elegáns kivitelben készülnek.

A t jegyzőségek és hivatalok 
figyelmébe ajánlom nagy nyom­
tat vánv-rak táramai, honnan vi­
déki megrendelések is a legpon­
tosabban tel jesittetnek

E helyen ajánlom dúsan felsze­
relt könyv-, papir-, iró- és 
rajzszer-kereskedénemet. Nagy 
választék ima-, üzleti és iskola 
könyvekben, valamint szépiro­
dalmi müvekben.

Magamat ismételten is a nagyrabecslllt közönség 
I). figyelmébe ajánlva, maradok teljes tisztelettel

PLATZKO GYULA

mi, Jl m\* \

7 7
ÍNyomatotl l’latzkó Gyula könyviiyomdájábaii ISagy-Tapolcsáiiybau.
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